

有些人在懷疑詩歌的出路，這是錯誤的。詩歌必有極偉大的前途的，現在的缺點不過是在詩歌還沒有真誠的表現民衆的情緒。詩歌的歷史發展告訴我們：詩的詩歌不會與民衆隔離，詩歌的語言的運用也會與民衆口語相隔離——詩人與民衆是一致的，一種新形式的發生總是要與成長的過程都是詩人向民衆學習的過程，都是詩人和民衆一致勞動的過程；詩人的詩，民衆可以了解和歌唱，民衆的情感，詩人也完全能夠體驗和把握，詩人是民衆，民衆也是詩人，那種新形式自然便有了光明的前途，而產生出偉大的詩篇。（這兒，我認為中國詩史的內容應不僅限於士大夫或文人學士之詩的。）

所以現在，問題不在民衆離開詩歌，而是在新詩歌自己應如何去深入民衆，詩人要真真的去向民衆學習，目前新詩歌的產生並不是違反時代沒有出路的，反之，新詩歌的僵化或封建化才是違反時代違反民衆的。現在的詩人都認清了這點，但僅能認識是不夠的，主要的是要去「實踐」，要深入民衆，了解民衆，運用民衆口頭活的語言去表現民衆真實的情感。光是理論是不難的，認真去實踐才是難的，但在實踐中我們才詮發發揮詩歌這種效能！

蓬子先生在抗戰文藝二十七期上說：「五四運動的紀念，完全是資產階級的和小市民的個人主義的情感的拾遺，落後是民全然不會瞭解，仍然浸潤於封建藝術之中，詩也如此。」這些話，正確的證明了新詩歌的興起是合乎詩歌歷史的自然發展的。什麼時代必然的會產生適應那個時代的新詩歌的形式。

而那時，新興的資產者剛剛拾遺，民衆的一部份才開始走入無盡的路，大部份仍舊關在封建園子內，從

古書與古字 丁易

收麥 菲洛

這簡直是一個駭人所聞的「奇蹟」！

現在，展開全面抗戰的現在，還有上萬的小孩，的青年孩子們抱着經史百家雜鈔在「串唔咕哩」，捧着字學學鈔在練習「會試」「朝考」的恭楷！可憐青年孩子們實在受不了了，哭着請求換一點新的糧食，然而半空裏却飛來了皮鞭：

「這，這是『國粹』，你不是中國人！」

於是這些青年孩子們在皮鞭底下又只好哭着臉抱着「國粹」在原地寫，眼睜睜地咬着牙述着氣喝着毒汁！

這話說來真令人有些毛骨悚然，然而竟沒有看見受到什麼懲罰。

「國粹」這名詞通不通，以及「國粹」是不是應該保存，這早已討論過了的，遠在十多歲的青年孩子們未出世以前，而今還要來翻十幾年前的舊帳，實在誰也沒有這耐心，即使有耐心翻出了，皮鞭們是無理可講的，而且除了他們也不懂。現在我們就退一萬步說，承認「國粹」是通，是該保存，然而一讀舊史百

家雜鈔和字學學鈔便能代表整個的「國粹」，這恐怕二十年前提倡國粹的人聽了，也要痛頭大罵說這是「沒人」之見罷。

底下便是一個保存「國粹」的故事：據說有人去張寫「者」字的時候，左傍應加一點，否則便是「俗字」。學生寫了要扣分。原來字也有雅俗之別，不知道什麼字才是「雅」字，想來古字總不能不「雅」了吧。然而翻遍了甲骨卜辭，鐘鼎銘文，史籀大篆，李斯小篆，兩漢隸書，（這已經不「雅」了，這原來是

給「草隸」們寫的字。奇怪得很，現在却為許多雅人

（入鄉既收麥，繁花如夢，密實如雨，
大可豐收，以利抗戰，喜而成此。）

含着淺淺的笑容，
你優雅的淑女，

低垂着柔細的頸項，
擁抱着嫋娜的腰肢，

在成都平原上，
開殷紅的希望，

吐豐收的絮語，
結纍纍的米實。

含着深深的蜜意，
你溫醇的淑女，

急馳築的梭針，
以全力增加生產，

繡織着一綢遍彩錦，
展示豐饒的季節，

把持源源不竭的稻穀。

農村初走出來的詩人一時或也不免會憧憬迷濛於資本主義城市的五光十色的畸形的繁榮，我們何能苛求於那時的詩人呢？應實難的是當前我們的詩作者自己！

詩歌與民衆有着這些密切的關係，現在爲了抗戰，我們誰不敢說到「凡有井水處，皆能歌」唱我們的詩歌，但只要我們詩歌工作者能真的深入民衆，詩歌的偉大的前途正展開在我們面前呢！

一九三九，四月三日，成都

【通俗】和【利用】

葉鼎森

文藝的通俗化和舊形式的利用，近來討論得很熱烈，爲了要將這問題擴大和深入，「通俗」「利用」這兩名詞便不能不加以正確的解釋。

我們知道中國新文藝運動，是伴隨着五四運動抬頭而來的，五四運動的不澈底影響到文藝上也是同樣的，因此這一運動開始的企圖是想將文藝深入民間，換言之，就是現在的所謂「通俗化」，但是結果呢？却仍然落在少數的「小衆」們手裏。以後雖也會掀起幾場大辯論，如前些年的大衆語文學論戰等，不過總沒有每到討論出一個具體的結果來，却又無聲無臭的停頓下去了。

目前由於抗戰的開展和深入，爲了宣傳訓練民衆等關係，從實際中感到文藝「通俗」的必要，因而附帶的又提出了「利用」舊形式的問題，這從中國新文藝發展史看來，正是繼承着五四時新文藝運動的目的，加上了現實需要的力量，促進了人們重新的對它加以注視。因此這一問題的提出，應該不僅是止於「通俗」和「利用」，而應認爲一個有全國性的文

（們所要寫。）六朝碑版，在「者」字的方便却找不出一點來！這，他們根據的是什麼？却終於被我給查出來了，原來他們根據的是漢唐時代會試朝考的習字範本字學舉隅，他們還在幻想着青年們以後將要赴縣試府試鄉試哩！

這是不是個「奇蹟」？這樣絲毫不懂得「古」，絲毫不懂得他們自己所謂「國粹」的人，（仍然假定「國粹」這名詞是通的話。）却口口聲聲跟着「復古」保存「國粹」這不但可笑，簡直是可鄙！說到這裏，想起二三百年前，顧亭林會主張用周秦古音說話，江艮庭用小篆寫學方，這倒是復真古的，然而當時已有迂腐之說，這故事也許他們不知道，也許知道而不敢模仿。因爲周秦古音究竟如何讀法，而字究竟如何寫才真古，他們是不知道的，他們只知道「者」字的左傍應加一點而已！

老實說來，古書我們並不是不讀，不僅讀，我們還要研究整理，批判接受；古字我們並不是不編，不僅認，我們還要辨別比較，攷訂真偽。但這是少數又少數人的工作，却不可求之於一般人，更不可求之於一般青年孩子！同時做這種工作的少數的人也只和做著大辯論，如前些年的大衆語文學論戰等，不過總沒有每到討論出一個具體的結果來，却又無聲無臭的停頓下去了。

目前由於抗戰的開展和深入，爲了宣傳訓練民衆等關係，從實際中感到文藝「通俗」的必要，因而附帶的又提出了「利用」舊形式的問題，這從中國新文藝發展史看來，正是繼承着五四時新文藝運動的目的，加上了現實需要的力量，促進了人們重新的對它加以注視。因此這一問題的提出，應該不僅是止於「通俗」和「利用」，而應認爲一個有全國性的文

（遺稿在是一個「罪孽」，然而這「罪孽」却沒有得到懲罰。而今還眼看着這「罪孽」扳倒青年孩子們的嘴在濃醇汁。）

想起魯迅先生在十幾年前曾喊過「救救孩子」的呼聲，想不到還呼聲而今還需要人來喊，這真教人有一無從說起」的感覺。

五月的歌唱

白非

五月，傾瀉着生命的洪流
艱辛苦難的深窖裏，
佩帶奴隸枷鎖之羣，
激起美麗的夢——自由的渴求。

五月，初昇壯麗的驕陽
海洋的天空太晴明，
肥碩的草原太芬芳，
豐饒自由的果子正在生長

光輝的世界啊，

溢滿着熱情的歌唱。

五月，煥然清新的生命的時光，
像呼哨的海潮，狂暴的浪，
刺激那蹄跟堅硬的民族，
告訴他們說：

這是六七年前的事了，那位先生勸青年們課外讀讀莊子文選，會遭受當時文壇許多斥責。却想不到六年以後，却有人拿經史百家雜錄來做青年們的正式課本！

這更是十幾年前的事了，漢字必須改革，已經成熟它加以注視。因此這一問題的提出，應該不僅是止於「通俗」和「利用」，而應認爲一個有全國性的文

卷之三

說文釋義「通俗」，顯然地這承認有對立的「雅」與「俗」之別。

它！我們從今以後永遠不需要被「騙姦」的文藝！

用鮮血去塗寫「反抗」

「文體存在」道「通俗」是由「雅」過到「俗」的。

這樣把文藝分為「雅」和「俗」的對立了起來，是十分妥當的。因為要說「俗」，那麼文藝的起源根本都是「俗」。後來之所以會「雅」了的，是「雅」掠奪了「俗」，是少數人把文藝從「俗」逼到「雅」，再加緊「雅」化了以後的產物。換句話說，便是一切文藝的開始，都是從「俗」的大眾們手中生長的，到相當的時候，被「雅」的「小衆」們看中了，便掠奪過去，給它披上了「雅」的衣裳，於是便永不復屬於大眾，而大眾們却又創造別的去了。不過奇怪的便是這些被掠奪的文藝「雅化」以後，往往過不多久便走到絕路，因此這些「雅」的「小衆」們便又不得不作

的「利用」二字，便也有些不要，「利用」的意思是含有無可奈何不得已的暫時性的，好像是因了要把抗戰的道理去宣傳給大眾們知道的原故，只得把「俗」來利用一下，等到抗戰建國成功以後，文藝仍然是要回到「雅」的。假使是這樣去看，那誠如一般人所細心的，文藝會將從此低落了。正確地說來，「利用舊形式」，該是批判地採用舊形式，而企圖產生出文藝形式的新形式！近來要求創造新形式呼聲很高，實則新形式的產生，便是該以把文藝交還給大眾為目的，而研究才可以得來，決不是憑空能「創造」出來的。

五月，東方中國最光榮的一刻。
四萬萬五千萬黃帝的族衆
突破黑暗，死亡
高擎着「解放」，
用血筆在五月記上凜凜的光芒。
五月，在東亞，
千百萬中國的兒女
狂喜般的，勝利的高唱
『從恐怖和滅亡的重圍裏尖聲找
尋找那燙堊的自由的光亮。』

了經路，因此這些「雅」的「小衆」們便又不得不作第二次掠奪。於是便創造了被掠奪，掠奪了又創造這樣地循環着一直到現在，這，只要有一點文學史常識的人就可以知道的。就中國來說，詩的四五千言的消長，文一 方面詩詞曲的遞變，全都是依着這路線進行

所以，我們應該把文藝通俗化認為是把文藝文還給大眾，而利用任何形式該是揭露舊形式。

當然這些觸到的方面太多，不是短時期所能達到的，現在僅僅是個萌芽時期，一切還需要我們多方面的去學習努力，把這問題認為是一個有全國性的文藝運動，並且要求這運動有著廣泛的發展、深入的研究，這是萬分必要的事。

五月，中國大衆寫下的繁光上
壯烈的歷史，
創造着新的勇敢，
看，這美麗頭脣的主人
快要把凱旋的旗插上
被毀滅了的暴敵的廢丘上。

這就是他們所有的文藝開始原是大眾們自己流傳出來，這是眞的文藝。後來被「雅」的「小衆」們掠奪過去，變成了「雅」文藝，然而却是被強姦了以後的文藝。同時更可知這，大衆們雖然把文藝創造了出來，而且在他們手中成長了一些時候，可是却沒有等到在他們手中成熟，便被「雅」強姦了！

因此，目前的「通俗」文藝運動，該長把文藝交還給大眾，不但要它在大眾們手中生長，而且要它在大眾們手中成熟，不應該再讓「雅」來統率它，強奪

總會消息

1. 文協領隊已由黨政委員會資助三千六百元，本月出發，領隊者爲王禮錫，宋之的，參加者共十五人。
 2. 前方戰地慰勞隊亦於本月出發，文協參加者爲郭沫若，胡風，姚蓬子，王平陵等。
 3. 「抗戰文藝」照常出版，轟炸專號在集稿中。
 4. 文協對國際宣傳工作，進行甚力，已請外賓參加，決出「抗戰文藝」英文版。希望各方投稿。

看洋耗兒打車有感 蕭蔓若

小時候在家鄉的街頭上，看過「洋耗兒打車」。小小的木匣子里，掛着一個活動的車輪，一隻雪白的小耗兒，跳在那車輪上，四隻腳拼命往前跑，車輪便飛快地轉動起來；它轉得真快，你只能看見白花花一團，倘使先不知道，一定認不出那究竟是什麼東西。如此者要繼續一兩分鐘之久，才戛然而停。然而正當你驚奇地圍觀它，——那位車輪的轉動者——它却又怪起勁地轉動起來了。週圍往往聚住一大圈人，不但是我似的小孩子，還有大人，雖然明知道事情非常簡單，却也頗叫人看得着迷，發呆，至於久久不肯散去。

那時我總奇怪，為什麼一隻小耗兒也會「打車」，結論是它實在「精伶」。而它却又非普通的耗兒，是冠以「洋字的」，除了覺得「精伶」之外。並將它看得十分寶貴的了。然而。想據為已有，却確沒有那意思，並非不顧想，而是那簡直比蠅蠅喫想吃天雞肉還要可笑。只好常常跑到那別人所有的匣子邊，迷惑三瞬，陶醉一陣，然後滿足地走開。

後來，不知怎的，沒再能看見這玩意了。後來，彷彿自己也漸漸變成了大人，離開家鄉，走到更遠的地方去，也早就把這事完全忘記掉。

這次到成都來，居然又發現了它——洋耗兒打車

地用眼睛把它瞥一眼。
前天到一家理髮店去剪頭，恰巧在我座位的左側邊的木抬上，放着一個「洋耗兒打車」的匣子，裏面除了一隻雪白的小傢伙，還有一隻黑的。它們在輪滑地「打着車」。「然有介事」地開始工作；從我進理髮店起一直到出場，它們幾乎沒有一分鐘停止過活動。看樣子，它們真得意忘形，彷彿在幹着一樁大事業。小耗兒，跳在那車輪上，四隻腳拼命往前跑，車輪便飛快地轉動起來；它轉得真快，你只能看見白花花一團，倘使先不知道，一定認不出那究竟是什麼東西。如此者要繼續一兩分鐘之久，才戛然而停。然而正當你驚奇地圍觀它，——那位車輪的轉動者——它却又怪起勁地轉動起來了。週圍往往聚住一大圈人，不但是我似的小孩子，還有大人，雖然明知道事情非常簡單，却也頗叫人看得着迷，發呆，至於久久不肯散去。

至於我，也好像回復了童年，居然對它們又迷戀起來了。我不顧理髮匠怎樣玩弄我的腦壳，只一心一意地斜着眼睛注視着那隻匣子，以至於有時候，要整理髮匠用更大的努力才能把我那左轉的頭扭正過來。

這下子，我才恍然於人會是這樣沒有意識的動物了。明明是一隻簡單的耗兒，給人們捉起來，關在宣賓子里，它便顯現本事，「打着車」，自己彷彿也以為實在牠為「精伶」，可以眩惑觀眾，以實那座臺無結果地永遠在「車輪」上翻着，一天兩天，一年兩年，終竟也不過落得人们的笑柄。然而人們在匣子之前，居然也會認真地看得着迷，發呆！

我躺在理髮匠的椅子上，閉了閉眼睛，於是看見了無數隻的大耗子，正給別人捉進一個大的匣子里，在怪起勁地「打着車」，「然有介事」地在擺動工作，連載完畢後，作者即可用單行本發表，但得在封面上，或封面包紙上註明「中華全國文藝界抗敵大字：汪精衛。週圍自然總有一羣看客，他們也明知這那麼毫無結果地永遠在「車輪」上翻着，一天兩天，一年兩年，終竟也不過只落得人们的笑柄，然而站在那簡單的事情之前，居然也頗有人會認真地看得着迷，發呆！

我畢竟又恍然於人會是這樣沒有意識的動物了。

五月二十六日

請各會員將遷移後的通訊處寄成都在政府秘書處何君轉，以便寄上各種會刊及證章等。請多寄稿來！

中華全國文藝界抗敵協會 徵文通告

一、徵求十萬字以上創作小說，中選者一部，由本會組織專門委員會評選決定。
二、題材限於（一）前線的戰鬥情勢，或（二）倫敦區域的生活動態，或（三）後方生產建設的進程。

三、中選者受獎金壹千元。

三、收稿期本年十月底截止，送交或郵寄重慶信箱三五號，外地寄稿以發件的郵資日期為憑。

四、評選決定後，除專函通知中選作者外，另再登報通告，可能時並舉行授獎儀式，期限至遲不能在明年二月一日以後。

附加說明：

1. 此次徵文，為本會受貴陽中央日報社，宜昌武漢日報社之託，獎金由兩社捐出，但評選實權完全在本會。

2. 中選作品，除獎金外，版權仍為作者所有，但貴陽中央日報，宜昌武漢日報有優先發表權。

3. 收費，每月月終付岀。

4. 評選決定後，貴陽中央日報，宜昌武漢日報同時速載，連載期限不得超過三個月以上。

5. 評稿者須另紙寫明姓名，發表時用的筆名，可據的通信處，作品題名，及簡單的寫作經過，附在文稿前面同時寄來。不得將姓名寫在文稿任何部分上面。郵寄封紙上須註明「聯後小說」字樣。

6. 文稿須縫寫清楚，並加標點符號。
7. 訂時交通困難，後方也不免受到空襲危險，作者須另留底稿，郵寄時且須標號。
8. 收到文稿後，不另回信，但落選的作品，當分別寄還作者。

虛驚劉盛亞

最近，我會同着一個朋友在十二點到兩點鐘之間的空閒偷進一家戲園去看評戲。評戲是以放浪著名的，因此在白天也滿了坐。

觀眾大半都是年青的女人，而這些女人都打扮得很時髦，但是在風韻一方面說哩，她們是簡直沒有。我很清楚的聽見好幾個觀客的對話，那簡直同下等流氓講話沒有分別。

台上的女人並不好好作戲，幾乎把戲劇當成兒戲一般，他們任性的打趣着，用有趣的言語與動作來博取觀客熱烈底掌聲與狂叫。

樓上接連突然站起一個人，接着兩個，三個……這樣一個波動立刻就蔓延到樓下，人們擁擠着向出口去。在嘈雜的人聲中夾着桌椅折斷聲，茶杯叮噹聲和小孩的哭喊。

一個小扒手站在台旁的出口處搶女人們的皮包，他的技術高明得很，我看見他到手了三個。其中有一個臉上繪着黃的女人是發覺了這個的，但是那扒手紙一把她向後一推，別的人像浪一樣把她捲走了。

我同朋友坐着沒有動，我們打算等人走散一些時再走。

但是過了短短一會之後，人們又慢慢回來了。

我的身旁丟下一頂無主的呢帽，遠遠的一件女人的春大衣。

戲又演下去，不過觀眾却不如剛才那麼多了，因

爲了唱「起來，不願做奴隸的人們把……！」三胖的脣吃了眞珍的五指，四寶的屁股蛋被了兩腳。

四寶說三胖想的頭，三胖說四寶先唱的，你恨我，我怨你，二人立刻成爲仇敵！兩個不害怕的短命鬼不聽話！偏唱了讓鬼子聽見把你們釘在牆上！

真珍氣憤憤的又回到北上房裏，守着病一天比一天沉重的媽媽。手中還補自己的一件破火襖。

四寶今年五歲，三胖九歲。雖然眞珍才是十五歲的女孩，可是已成了家中的主人，一切都要管照動手。

爸爸在第一次日本兵到時給拉了走，媽媽問了三次神得不到答覆，哥哥前半個月跟了游擊隊走，媽媽病得有十天不能下炕，三胖四寶又那麼不懂事！愁得

真珍瘦又黃像是二十歲的人。

四寶走到那小土堆上去挖坑。

三胖又走到同他哥哥喂牛的牛棚裏。牛不見了，

哥哥沒有了又一屋子冷清。

拉開那牆角裏的一張破桌子的抽屜有些生氣：

——姐姐才可恨！把別人的歌本、抗日課本，全燒啦！

在那放滿了爛紙，木屑，破皮條……的抽屜

內亂翻，他像想從那裏面找出點寶物來。

一張掛着淡黃的紙上爬滿了小黑點，小黑線。黑線還在蠕動，有的是一半黑點一半黑線，此外便是膜狀的小空白段。

三胖真樂了，樂得把剛才想流出而未流出的淚都

採桑高寒

滾出來。

——四寶，四寶，快來看，看，看出來！

——快，我拿著。

——兩個人把剛才的氣恨又扔到一邊了。

——你看，這幾個快餓死！

——還不知道多少天？

——快去採桑，那幾天不是東坡上桑樹生了茅蠅

可是眞珍把門插上最高的管，不讓他倆走出門

一步！

摸摸牆壁北房裏沒動靜，姐姐沒有注意到他們，二

人偷偷走到門洞裏。

——三胖計上心來，叫四寶在他的肩膀上，步級開最高的道門插管。

——兩扇門張開了口咬的叫了一聲，嚇的三胖出來了一身汗！

——兩個人像走出了鐵門，又驚又喜。

——快有十天了，他們沒有看到這郊野美麗的春。

——太陽掛在西南天上發着溫和的笑，真快，初葉都噴出來，楊葉兒又胖些，池塘岸的草野花，生得更肥

勁，麥苗兒吐出了小穗，蜜蜂與菜花正在熟戀期。

——北國裏的春末初夏，正是孩子們最喜愛的天氣。

——可是，孩子們的心多半快樂埋起苦難。

——這，小劉莊，在X城東南角上。房屋是被英機炸

壞了五分之四，人只餘下了幾，個最老的，最小的。

——爲了不使那紅军建築在古城樓界場，這城及附近是經過了大小十二次戰鬥，新生命與罪惡在那裏交織，毀滅着。

此讀員們也不如先頭那麼賣勁。

「警報——」一個聲音喊着。

人們被死亡追逐着一般，更盛於第一回，擠着，跑着，喊着向出口處逃命。

我們也站起來，交抱着臂膀保護我們的肺，用最大的努力站着使我們不被別人擠走。

這又是一場虛驚。

能活着的時候不妨找點娛樂，把娛樂當作生活的第一要素，等到死亡的影子現出時，我們就逃，就逃！死亡的影子第二次的消失了，他們會重新一次很安閒地踏進園子裏來的。

又有一部份麻木的人回來了。戲繼續的演下去。但是我再也不要不了，激情打着我，我的鼻子發酸，我的眼淚不能抑止的流出來，我拿我的手肘拐一拐我的友人，於是便隨着我走出園子。

天氣很好，是春末了。語言的風浪已經過去了，今天他們可以不再耽心自己的生命，因為敵機今天不會來了。

友人向我苦笑。

我也苦笑著說：「為甚麼生下來？為甚麼活着？這些人都是不知道的。」

本會會務報告

本月三日本會舉行茶會，到會員三十餘人。討論和報告事項如下：1. 在此疏散期間，本會會員多有隨城鄉學校到各地的，本會與會員間，會員與會員間，應互相取得密切聯繫，經常通訊。各會員疏散所在地，即作爲通訊站，在當地建立並開展抗敵文藝工作。筆者將經過成績赴前線，本會決屆時開會歡迎。2. 會員證章，總會將寄來，收齊後即分送各會員。3. 2. 市政府按月補助本會二十元，五月份均已領到。

一條大道，近幾天除幾個堅車騎着馬走過一次外，沒有一個人，畜牲的足跡，春耕的聲歌只有在回憶中尋覓！

中尋覓！

荒涼了！倒處是橫臥着屍骨！連一個雞狗都看不到了。是把這裏送回古遠的野蠻時代那麼死寂！

不！這就是「王道樂土」。

——胖哥，你看南院的桃花開啦？

——吆，可不。長的桃比買的甜。

——不，快採桑，姐姐知道不讓。

歡樂的跳躍着，沿着青田中間的小徑跑向東坡上。

這裏的土地是不高興生桑樹的，東坡上的幾棵生得不健壯的桑，是成了這附近村莊的唯一食糧的來源。蠶在這裏只是兒童們的一種有趣的玩物，數目很少。每年還都能勉強供養到蠶生出了後代。

在往年，這桑的命運是太悲慘了！每過走進了這樣的春，每棵桑樹都駐着一兩個小孩子，多麼小的嫩芽都被採了去。可是今年有些異樣，葉子生得這麼肥，還沒有孩子來理過，失去了那無數小手的撫摸，葉兒都捲了頭也像是感到不快！失去了生命的意義。

——四寶，你看綠子也出來了！

——啊！二十天就能長紅。

——黑了才甜呢。

——四寶幾乎流出了口水。

三胖很熟練的爬上那棵最高的桑樹。好久沒有爬樹了，興奮得爬到再不能爬的桑樹上。

——胖哥，給我摘下個繩子，看誰不說？

——拍——吧——拍——吧——拍——吧——

——幾聲槍響，劃破了沉寂的空氣，穿過了老年孩子們尚未安定平靜的心肺。經驗告給他們，槍聲是不幸來前的預告。

三胖哇的一叫落進一個坎尖上，臉上已有了血！

五個皇軍，像兒戲，搶取飛禽一樣，第幾顆子彈才將三胖打下桑樹。

——媽呀！姐……

四寶嚇得向家中飛跑；喘不上氣來。跌了兩個跟頭都忘了哭。

——黃珍被槍聲引到院中，看看沒有四寶和三胖，正在懷疑，聽到四寶在牆外叫，心中說得更緊張。

——在門洞裏，四寶碰到姐姐的懷裏。

——四寶，喊麼？三胖呢？

——四寶瞪圓了眼，半天才說出話來。

——三胖……三胖……掉在地……

——流血……

——斷續的報告她那沒有認識清楚的消息。

——活該，捨不死的！那個叫你們出來？你也不怕死……

——真珍狠狠的看了四寶兩眼，她認爲姐姐的眼比手還可怕。

——姊妹二人剛踏上東坡的空地，那五個獸軍正從東菜園的牆頭後鑽出來，鬼祟的先探探頭，恐怕游擊隊從天上落下來。

——嘿，支那姑娘！

——一個獸軍追了上來。

——四寶雖然跑在姐姐的後面，可是姐姐反被獸軍捉了回去，像是老鷹抓小鷄那樣不費力。這窗外的驚慌

——使她連哭的力氣都趕走！爬到她家的牆外幾棵桑樹

——小心的看着她這不能了解的悲劇的演變。

——四寶自己問自己。

——老爺……媽我……吧！……皇軍大人……

——四寶的腳被獸軍踏着，兩隻腿用力掙扎。

——媽的還跑！

偉大在那裏

一 波

有人那天向我說「何以今日尚沒有偉大的作品產生」？

這是一個老問題，並非三言兩語所能解答的，而且也不容易解答得頗為圓滿。

我只有道一點感想：

「這由於作家們太缺乏偉大的氣質」。

古賢有云：「文如其人，」「行有餘力，則以學文」，大概都是看人的氣質如何，再去決定他的作品之偉大與否的。比如曹孟德其人，居然能吟出「月明星稀，鳥鶴南飛」等句，料也不是怎樣充汚不堪的傢伙，而我們一般人對他的印象之壞，不外是中了「三國演義」之毒而已。

從歷史的見地看來，凡是偉大作品，其中不僅充滿同情與愛，而且富有由社會本能所產生的感情。作一清流行的產品呢，不是意識的在作着公式的演算，即無意識的在製造無意識的作物。而作家個人生活之不忠實，之太小心眼兒，之太拘泥於黨派觀念等等便是其最大的病根。

要在今日中國社會中製造偉大的作品，我以為，

首先第一，作家們勢非去養成他的偉大氣質不可。

真珍的腿子換了一捨托。
——呢！吾支枯西！

——約席，約席！
禽獸難道是起了道德心，用麥苗來掩藏罪惡？
——才寶看不到姐姐，只有兩個鬼子是立着。
——利那，哈哈哈的狂笑中，夾雜着真珍的幾聲慘

——約席，約席！
禽獸難道是起了道德心，用麥苗來掩藏罪惡？
——才寶看不到姐姐，只有兩個鬼子是立着。
——利那，哈哈哈的狂笑中，夾雜着真珍的幾聲慘

——約席，約席！
禽獸難道是起了道德心，用麥苗來掩藏罪惡？
——才寶看不到姐姐，只有兩個鬼子是立着。
——利那，哈哈哈的狂笑中，夾雜着真珍的幾聲慘

——約席，約席！
禽獸難道是起了道德心，用麥苗來掩藏罪惡？
——才寶看不到姐姐，只有兩個鬼子是立着。
——利那，哈哈哈的狂笑中，夾雜着真珍的幾聲慘

，臉都變了顏色！
——不敢回頭看，一定有一羣鬼：紅臉，八條腿，滿臉的毛，頭上生着角，眼比牛眼還大……在跟着她！
——一直跑到門洞裏，白天鬼不敢進門，四寶感到威脅小了些。
——媽媽這時清醒了過來，見了媽媽怎樣說？

——媽，媽，媽！
在台階上四寶喊了兩聲媽，得到的回答是她自己的兩個「媽」的回聲。

——媽，媽，媽，張張眼，看看寶寶，寶寶害怕。
——媽，媽，媽，只翻了兩個白眼，這白眼又送給四寶「點恐

怖！」
——媽，媽，媽，強張眼，看看寶寶，寶寶害怕。

——媽，媽，媽，大口翻了兩個白眼，這白眼又送給四寶「點恐

怖！」
——媽，媽，媽，無目的，無理由的，四寶從炕上滑下來，走到院中。

——大爺也不來，他也不來看看這是怎樣回事？
——珍姐還躺在那裏，輪到什麼時候？誰餵飯吃？

——四寶又走向門外，像是尋覓什麼。
——幾個烏鵲在門前前方的池塘旁的柳樹上，呱呱的吵着，爭着宿夜的枝樹。

——嘿！老黃回來了！

——老黃是四寶家的黃犬，跟了大爺走，不知從那裏又跑回來？除了三胖，老黃是四寶最親熱的朋友。每頓飯做少了，沒老黃吃的，四寶一定要少吃半碗，偷偷老黃吃。

——老黃老黃！
——四寶迎了上去。

——老黃搖着尾巴，笑嘻嘻撲向四寶撲來。
——緊緊的抱住了老黃的頭，四寶哇的一聲痛哭起來！

——夕陽帶來了黃昏，黃昏撒了夜幕，黑夜慢慢的把衣服都濕透！還有：十個手指，十個腳指，像小紅一根一樣，都散落在地上，更不像胖子了！

——四寶嚇得叫着向家跑，跟着後面一個鬼在追趕她。